

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminecă

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminecă

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 40.—

Pe o jumătate de an Lei 20.—

Pe un pătrar de an Lei 10.—

Pentru America 3 dolari pe un an întreg

Redacția și Administrația:

Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12
(lângă poștă)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului“

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(strada Mitropoliei [Măcelarilor] No. 12),

Prețul inseratelor:

Un șir petiț 3 Lei pentru fiecare publicare

Biruința Partidului Național

În zilele trecute s'au ținut noi alegeri în patru cercuri, unde alegerile generale fusese nimicite sau candidatul s'a retras în decursul timpului de alegere.

Din aceste patru cercuri, trei au fost câștigate de Partidul național, iar unul de Liberali. Partidul național a învins la Gherla, Buziaș și Pâncota. Liberalii, prin mari presiuni, au reușit la Cohalm.

Rezultatul acestor alegeri parțiale arată, că încrederea în partidul național crește din ce în ce. Astfel vedem, că la Gherla bine cunoscutul și valorosul ziarist Ghiță Pop a avut cu 2200 voturi mai mult ca candidatul liberal Dr. Tripon.

La Buziaș (în Banat) candidatul național Sever Bocu a învins cu o majoritate zdrobitoare. A intrunit aproape 6000 de voturi față cele 1000 ale candidatului a-verescan și 700 ale candidatului liberal.

O luptă grea a fost la Pâncota, unde, pe lângă candidatul guvernului, a fost și un candidat țărănist cu rădăcini în partea locului. Cu toate acestea a învins candidatul național Groșoreanu, un binecunoscut dascăl de-ai noștri.

Numai la Cohalm a învins Partidul liberal, după ce în luptă era însuși ministrul de justiție Florescu. S'a pus deci în lucrare tot aparatul administrativ. Urmarea a fost, că candidatul național A. Bănuț a căzut. El luase lupta în locul fostului candidat național Iosif, care s'a fost retras la alegerile generale, în urma marelui presiuni guvernamentale asupra alegătorilor.

E interesant a se ști, că Liberalii făceau propagandă contra Partidului național, motivând, că deputații acestui partid s'au retras (din Cameră și prin urmare nu mai are rost alegerea naționaliștilor.

Alegătorii spuneau însă, că: Asta n'are a face, noi tot votăm cu ei; noi pe ei îi cunoaștem și pe ei îi ținem deputații noștri; noi vrem să se spargă parlamentul urnelor furate și de aceea nu ne supărăm, că naționaliștii nu vreau să lucreze cu liberalii.

Părerile acestea ale oamenilor noștri delata sate arată, că ei judecă cu sânge rece și știu să aleagă binele din rău. Ei stau lângă aceia, pe cari îi cunosc, fiindcă știu că așa va fi mai bine.

Dealtcum e interesant a se ști, că cei mai mulți dintre deputații liberali din Ardeal, nu sunt deloc mulțumiți cum au fost primiți la București, unde, în urma abuzu-

rilor cu cari s'au ales, au produs mai multă supărare, ca bucurie.

Dupăcum se știe, în Ardeal unii deputați liberali, în urma învârtelii oamenilor lor pe lângă urnă, au fost aleși în mai multe cercuri. Acum ei și-au ales un cerc, de care vreau să se țină, iar în celelalte se vor face noi alegeri în 27 și 28 Maiu.

Astfel de cercuri sunt 10, unde din nou se va putea arăta tăria partidului național. Aceste cercuri sunt: Aleșd, Ceica și Tileagd (Bihor); Ineu și Arad (Arad); Madoș (Timiș); Zălau (Sălaj); Sf. Gheorghe (Treișcaune); Târgu-Mureș (Mureș-Turda); Zernești (Făgăraș).

În jurul Congresului Partidului Național, care se va ține la Alba-Iulia, se discută foarte mult. Ziua când va avea loc, nu s'a fixat încă, fiindcă mai trebuiesc o seamă de pregătiri. Până la Congres se va pune la cale o înțelegere mai strânsă între Partidul Național, Partidul țărănesc, Partidul profesorului Iorga etc. Amănunte se vor publica la timpul său.

Conferința dela Genova

Înțelegerea (dintre Ruși și Germani, lucru de tot neașteptat, a adus în încurcătură pe mai toți delegații celor 28 de țări, adunați la Genova ca să pue încă o peatră la fundamentul păcii. Incurcătura a mers așa de departe, încât unii au început să vorbească de războiu.

Rușii și Germanii, prin pactul lor, și-au dat de vreme arama pe față, înainte de a se rupe statele aliate, între cari s'au ivit oare-cari neînțelegeri, așa că acum deodată toți într'un singur front au ținut față rușilor și germanilor.

Conferința a cerut și rușilor și germanilor, să renunțe la pactul încheiat. Răspunsurile au fost date cam în doi peri. O hotărâre definitivă încă nu s'a luat; conferința totuși continuă să lucreze la alte chestiuni mai mărunte.

Se vorbește prin gazete, că e probabil să se încheie conferința, având să se convoace alta, la care să ia parte și America, ca cel mai puternic stat din lume.

Nădejde mari, ce le-a pus Europa în această conferință pentru consolidarea stărilor economice și financiare, se spulberă pe încetul, cu rezultatul puțin ce l-a dat până acum. Războiul a fost ușor de făcut, e mai greu să reparezi ce a stricat el. A.

Sinodul arhidiecezan

Deschiderea.

În Dumineca Tomii, ca în fiecare an, s'a deschis Sinodul Arhidiecezan din Sibiu, iar la Arad, Caransebeș, Orade și Cluj s'au deschis sinoadele acelor dieceze.

Sinodul dela Sibiu e prezidat de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae care în vorbirea de deschidere a arătat activitatea consistorului în anul trecut. La prima ședință au luat parte 35 deputați adecă majoritatea. Se alege biroul și se constituie cele 6 comisiuni de lucrare a sinodului: comisiunea organizatoare, verificatoare, bisericească, școlară, financiară și petiționară.

Rapoartele consistorului se împart spre studiere diferitelor comisiuni. Avându-se în vedere studiarea celor ce se vor desbata în sinod, se întrêlasă o zi, fixându-se ședința a doua pe ziua de Marți la ora 9 dimineața.

Ședința de Marți 25 Aprilie.

Se deschide la ora 9. Prezenți majoritatea deputaților. Prezidează I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. Dl Dr. Vecerde, raportorul comisiunii administrative, cetește raportul general prezentat de Consistorul Arhidiecezan. Cuprinde activitatea administrativă a consistorului. E sfințirea într'un arhieru a P. S. Sale părintelui Dr. Ilarion Pușcariu, vicar arhiepiscopesc, care e viu aclamat de deputați, fiind sfințirea un act de vrednicie după o muncă atât de îndelungată în serviciul bisericii și al Consistoriului. În legătură cu raportul, I. P. S. Sa Mitropolitul își exprimă bucuria pentru alegerea părintelui Nicolae Ivan, fost asesor al consistorului, ca episcop al episcopiei Clujului. Toți aprobă.

Raportorul amintește cu regret trecerea la cele vecinice a regretaților Pantelimon Lucața, asesor onorar și a pâr. protopop Dr. Vasile Saftu dela Brașov, ales episcop militar. Toți cei de față se scoală în semn de doliu.

Din activitatea consistorului e de remarcat cererea către episcopia Clujului de a lăsa să treacă orașul Alba-Iulia la Mitropolie, ca fiind vechea ei reședință. Până acum nu s'a ajuns la înțelegere.

S'au înființat 3 protopopiate nouă în Sft. Gheorghe, Târgul Săcuilor (Oituz) și Petroșani (Valea Jiului), mai este în plan protopopiatul din Băița (Zărand).

Sinoadele protopopești anul trecut au dezvoltat o mai mare activitate ca mai înainte (în afară de activitatea politică, bine înțeles!). I. P. S. Sa Mitropolitul constată

fără încunjur, că în biserică lipsește controlul. Protopopii vor fi îndrumați să viziteze în fiecare an parohiile, ei la rândul lor vor fi vizitați de câte un membru al consistorului, probabil și prin vizitații canonice ale Mitropolitului.

Comisia bisericească prezintă raportul prin dl protopop Ludu. Se dă seamă despre vizitațiunile canonice ale I. P. S. Mitropolit la Ciceu și Voila. S'a înființat un muzeu bisericesc pentru adunarea lucrurilor vechi și de valoare, iar biblioteci parohiale sunt cu totul 300.

În presupunerea, că lipsește o foaie poporală bună pentru popor, s'a înființat „Lumina Satelor“. Cât a ieșit de bună această foaie, o știe cei cari o citesc, mai bine ca ceice o scriu și ca mulți din Sinod. Membrii comisiunii dându-și puțin seamă de acest lucru, și-au exprimat dorința, ca „Telegraful Român“ și „Lumina Satelor“ să servească strict scopurilor bisericești și să nu facă politică. I. P. S. Sa a apărut felii cum sunt scrise, spunând, că sunt cele mai obiective și mai nepărtinitoare din toate foile bisericești. (Crede cine nu le-a cetit și cine face politica Consistorului).

Sinodul primește propunerea de a se tipări cărți de rugăciuni, cari să se împartă gratuit, precum și un catechism pentru popor pe înțelesul tuturor și ieftin.

Cursul teologic s'a ridicat la 4 ani începând cu anul trecut. Se mai discută chestia salarierii preoților, apoi cauzele lipsei de preoți și a caselor parohiale.

Comisia școlară raportează despre situația școalelor, a liceului din Brașov și Brad, Școala normală Andreiu Șaguna din Sibiu și a școalelor confesionale, asupra cărora s'a debătut în ziua următoare.

Comisia fixează câteva norme referitor la catechizarea în școli, o problemă însemnată din punct de vedere al educației religioase. Ședința se ridică la ora 1 d.m.

Ședința de Mercuri 26 Apr.

La ordinea zilei raportul comisiei financiare asupra averii mișcătoare și nemiscătoare. Se laudă gospodăria bună a înaintașilor, cari au știut să plaseze banii în realități, așa are Consistorul o frumoasă avere. (Vilele și Hotelul Bulevard, zidite prin străduința fostului asesor Ivan). Moșiile se vor expropria.

S'a cerut un loc în jurul Sibiului pentru o mănăstire de călugărițe, iar castelul și biserică lui Brâncoveanu din Sâmbăta de sus pentru o mănăstire de călugări.

Zidiri de biserici și școale nu s'au făcut ci numai reparații. Credincioșii se îngrijesc cu deosebită râvnă de clopote la biserici. Consistorul, ca să se facă clopote bune, a încheiat cu fabrica Schieb din Sibiu o învoială de furnizare.

În urma raportului comisiei administrative s'a aprobat înființarea unui internat pentru orfanii de preoți.

Se urcă dările de cult și sidoxie. Cea mai mică taxă e de un leu, apoi 5, 10, 20, 40 și 60 Lei după clasă. Urcarea această va intra în vigoare dela anul nou 1923.

Se aprobă reparația catedralei, zidăria care e stricată. Preliminar de 300 mii Lei.

Se discută și aprobă înființarea unei fabrici de lumini de ceară. S'a hotărât ușor, dar se va înființa și va aduce câștig mai greu, zicem noi.

Protopopiatele se împart și se regulează să aibă fiecare 20 de comune, altfel protopopilor nu li se dă salar dela stat.

Statificarea școalelor. Ajunge la discuție partea cea mai însemnată, chestia statificării școalelor.

Prin raportul amănunțit, prezentat de Consistoriu se susține lămurit, că statul a statificat școalele, cu totală desconziderare a legilor în vigoare și cu încălcarea autonomiei bisericești.

La toate memoriile, plângerile și intervențiile Consistorului, ba chiar și a congresului național bisericesc, ministerul instrucției n'a dat nici un răspuns doi ani de zile. Noului guvern încă i-s'a făcut un memoriu tot fără rezultat.

Se descrie apoi felii, în care s'a făcut statificarea. Întâiu se statificau învățătorii pe loc, se declara școala confesională fără învățător și se rechiziționa. În două zile era școală de stat. Dacă consistorul a numit învățători noi, pe acestia i-au scos afară din școli.

Consistorul și sinodul protestează în terminii cei mai energici, contra statificării ilegale a școalelor, și se declară gata să lupte cu toată energia pentru recăștigarea lor.

Învățământul în școalele statificate e mai slab, — așa se susține, — căci nu le inspectează nimeni. Sunt revizori școlari, cari n'au făcut inspecții de 3 ani de zile.

Dl deputat sinodal Popa-Liseanu dă câteva explicații, ca venite din partea ministerului de instrucție. Sub vechiul guvern nu s'a dat răspuns Consistorului, deoarece ministerul nu-și avea fixată politica în chestia școalelor. Au de gând să statifice toate școalele fără deosebire de confesiune și naționalitate.

În ședința de după masă s'au prezentat și aprobat socotelile tipografiei, librăriei Archiepiscopale și „Telegrafului Român“.

S'a discutat chestia salariilor preoțești. I. P. S. Sa a dat lămuriri, descriind intervențiile făcute până acum. Dela actualul guvern s'a obținut o mică sporire de 50 Lei la lună sunt însă promisiuni mari pentru toamnă...

Ședința de Joi 27 Apr.

Dl Ioan de Preda, raportorul Comisiunii organizatoare, expune situația chestiunii împărțirii fondurilor și fundațiilor cu dieceza Clujului. Chestiunea cerând un studiu amănunțit, nu se pot face propuneri definitive, ci numai de trecere. Se aprobă ca depunerile în bani ale comunelor cari aparțin diecezei Cluj, să fie trecute în administrarea diecezei Clujului. Din fondul general administrativ, al universității săsești și fonduri de burse să se repartizeze din venituri $\frac{2}{3}$ Sibiului și $\frac{1}{3}$ Clujului.

Comisiunea financiară în conțelegere cu cea bisericească propune și sinodul aprobă, ca I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae să binevoiască a stăruii prin intervenții la guvern să se rezolve chestia salariilor preoțești, în conformitate cu memoriul înaintat de Consistoriu Mitropolitan în 26 Ian. 1922. Dacă guvernul acordă preoțimei salar corespunzător, preoțimea este aplicată a renunța la stolă și a îndeplini serviciile gratuite, precum și învățământul religios în școalele primare.

Ședința se intrerupe transformându-se pentru 10 minute în ședință secretă în vederea alegerii de asesori.

Purcezându-se la vot se alege pe viață ca asesor ordinar în senatul bisericesc pă-

rintele profesor Trandafir Scorobet, fost protopop ales al Sibiului, întrunind 24 voturi, față de Dr. Dobre protopop cu 16 voturi; asesor onorar și referent școlar ales cu 40 voturi, păr. protopop Andreiu Ludu, iar ca asesor onorar senatorul Petru Drăghici.

I. P. S. Sa Mitropolitul în sensul statutelor dă aprobare alegerilor proclamându-i ca aleși. Păr. Ludu și dl Drăghici mulțumesc celor de față.

După aceste alegeri sinodul s'a închis, pe lângă obicinuitele cuvântări de încheiere.

Rap.

Starea reformei agrare în județele Sibiu și Făgăraș

Lucrările de reformă agrară s'au început conform legii, regulamentului și instrucțiunilor, prin lucrările pregătitoare de împroprietărire, și anume: facerea tablourilor cu îndreptățiri a fi împărțiți cu pământ de către comitetele locale, apoi verificarea și judecarea lor de către comisiile de ocol și județene pentru împroprietărire. Credem că toate comitetele locale să fi întocmit tablourile în comunele susnumite-lor județe.

În ce privește verificarea lor, suntem în măsură a anunța, că din cauza lipsei de președinți la Comisia județeană și la două comisii de ocol în județul Făgăraș, și a unuia în județul Sibiu (la Nocrich), precum și din cauza totalei nefinanțări (neprire de bani pentru cheltuieli) a comisiilor făgărașene (nefiind președinte la Comisia județeană), deasemenea din cauza întârzierii finanțării comisiilor din județul Sibiu, nu s'au verificat nici un tablou de împroprietărire în județul Făgăraș, iar în județul Sibiu s'au verificat în 5 comune la comisia de ocol Seliște (președinte dl judecător Popescu), în 6 comune la comisia de ocol Sebeșul-săsesc (președinte dl judecător delegat Spoială) și 10 comune la comisia de ocol Sibiu (președinte dl judecător Florea Vasiliu).

Ar fi de dorit, ca cuvântul Maestății Sale Regelui, (care a făgăduit pe front soldaților votul universal și pământ), exprimat în vorbirea sa, la prezentarea răspunsului la Mesajul Tronului înainte de Paști, prin care vorbire cere împlinirea cât mai urgentă a reformei agrare în România întregită, să ajungă fapt împlinit. De aceea organele însărcinate cu aducerea la îndeplinire a legii agrare în Ardeal, — față cu cuvântul regal și cu lipsa neapărată a îndeplinirii acestei legi, — să pună tot interesul și graba cuvenită, spre o mai bună liniștire a celorce vor căpăta pământ, ca astfel poporul înstărindu-se să înainteze mai bine.

Dela Oficiul public de plasare Sibiu.

Caută post: 6 provizori, 1 curățitoare, 7 zileri, 2 bone, 1 doică, 1 spălătoareasă, 1 servitor de prăvălie, 3 chelnerițe, 1 cofetar, 1 brutar, 2 pantofari, 1 lăcătuș, 3 mecanici, 2 turnători de fier, 1 șofer, 1 morar, 1 funcționar auxiliar, 1 comerciant de manufactură, 1 păzitor de noapte. — Se caută: 7 bucătărese, 4 ajutoare de bucătărese, 16 servitoare, 2 servitori, 2 zileri, 4 bone, 3 chelnerițe, 15 turnători de fier, 10 strungari de fier, 1 turnător de clopote, 3 tâmplari de edific., 1 zugrav și 1 vopsitor. Sibiu, 24 Aprilie 1922.

INFORMAȚIUNI

DI Iuliu Maniu, președintele Partidului Național, a părăsit clinica din Cluj în Sâmbăta Paștilor. Piciorul s'a vindecat de ruptura suferită, dar cu toate acestea dl Maniu mai trebuie să stea 1—2 săptămâni în casă, neputând încă umbla decât sprijinindu-se. Dorim din inimă deplină însănătoșare iubitelui președinte al Partidului Național!

Principesa Elisabeta, soția moștenitorului Greciei, e încă tot greu suferindă de tifos.

Incoronarea la Alba-Iulia e vorba să se facă în 14 August, ziua când a intrat România în războiu (la 1916). Suntem însă de părere, că până atunci nu se vor isprăvi toate lucrările pregătitoare la Alba-Iulia, deși de prezent se lucrează la zugrăvirea bisericii. Afară de aceea, situația politică în țară nu e prielnică încoronării, care astfel din nou se va amâna.

Legea comercială. Marele ziar bucureștean „Argus“ dela 26 Aprilie 1922, publică un interesant articol al dlui avocat Florian Porescu, care dovedește că ar fi rău și s'ar produce numai încurcări, dacă s'ar introduce la repezeală în ținuturile noi Codul comercial din vechiul Regat, care nu ține seamă de multe împrejurări prevăzute în legile comerciale din Ardeal și Bucovina. E interesant pentru noi faptul, că autorul articolului e din vechiul Regat și articolul apare în frunța gazetei comerciale-industrială „Argus“ dela București. Cei interesați dela noi să nu stea cu mâinile în sin, altcum într'o bună zi ne pomenim cu o lege, — alcătuită acum câțiva zeci de ani, — care va vrea să ne „unifice“ iute și degrabă, fără a ne mai întreba și pe noi, sau a ne mai lăsa se răsuflăm înainte de ce am înghițit-o.

Contractele colective, adică învoielile făcute între patroni și lucrători, se împlinesc cu ziua de 1 Maiu în mai multe orașe ardelenne, ca Brașov, Târgu-Mureș, Timișoara, Oradea-mare, Cluj etc. Din acest prilej iasă la iveală nemulțumirile și pe o parte și pe alta. Muncitorii cer noi urcări de lefuri, patronii ar vrea lucru mai mult, ca să poată vinde mai ieftin. În combinație vin industria de pielărie, ferărie, croitorie și altele. Impăcarea părților se va supune desigur organelor Statului (Ministerului Muncii), care va trebui să cerceteze deaproape, având și o mare răspundere pentru dezvoltarea industriei noastre în viitor.

Cum vin, așa se duc gazetele, cari în preajma alegerilor s'au înființat fără un rost bun. În Sibiu sunt două gazete, cari au murit până acum. Amăgitoarea „Tribuna Poporului“, care după ce a improșcat cu noroi în o mulțime de oameni, a încetat îndată după alegeri. De Paști și-a dat duhul (așa vedem, că de atunci n'a mai apărut) „Inălțarea“, al cărei rost încă a fost așa ca el. Mai apare dintre noile foi sibiene „Lumina Satelor“, despre care în Sinodul arhidiecezan s'a hotărât, că se nu mai facă politică, (fiindcă mulți se vor fi convins, că cea făcută e slabă). Prin aceasta s'a dat dovada, că gazeta numită ar fi avut un rost în formă de revistă (carte) poporală-religioasă, odată sau de 2-ori pe lună, iar nu ca foaie politică fără nici o culoare, nici caldă, nici rece, nici albă, nici

neagră, în vremea votului universal... A susținea că e foaie independentă, e mai mult decât ridicol. — De „Revista Teologică“ nu știm, mai apare sau ba; de altcum domnia dela acea revistă au acum bătaie de cap cu „Lumina Satelor“. Așa e când se apucă oamenii de prea multe...

Ploile, cari au căzut în timpul din urmă în multe părți ale țării, au cauzat o mare creștere a apelor Dunării. Din cauza aceasta Dunărea a inundat întinse terenuri de pe malul dobrogean.

Prețul vitelor la Cluj s'a urcat mereu. S'au plătit vite vii slabe 7—12 lei, iar bune 12—20 lei kilogramul. Porci vii, de carne, 16—22, grași 20—28 lei pe kg. S'a mai observat, că porci grași abia se mai pot cumpăra. Pe lângă prețul urcat al porumbului, populația dela sate nu află de rentabilă îngrășarea porcilor. De aci lipsa de porci grași.

Scumpirea cărnii. Scumpirea vitelor în timpul din urmă, după ce anul trecut ajunsese pe mai nimic, aduce cu sine și ridicarea prețului cărnii. Contra acestei urcări, a început a striga mai cu dinadinsul capitala București. Măcelarii bucureșteni cer bunăoară oprirea exportului de vite, zicând: Cum o să putem da carnea grasă de vacă cu 10—12 lei, când noi o cumpărăm cu atât? La această întrebare observăm noi din Ardeal: În Sibiu, de pildă, prețul cărnii de vită I cal. e 14 lei kilogramul. Cum își închipue oamenii din Capitală, că acolo să fie mai ieftină? Pe spatele cui să se facă aceasta?

Un târg de tauri de prăsilă se ține la Sibiu în 28 Aprilie 1922 (tocmai în ziua când apare această Foaie). Noi am primit prea târziu publicația dela județ, asupra acestui târg, de aceea n'am putut da măcar în numărul trecut ceva amănunte asupra târgului.

Vânzare de fabrică. La 15 Maiu se vinde la Tribunalul Prahova, Secția I, fabrica de pielărie I. Hristodorescu. Informații se pot lua la St. Papuia, secretarul Camerei de comerț din Ploiești.

Prețul cerealelor. La Arad: grâu 360—370, porumb 335—340, secară 310—320, ovăș 340—350 lei suta de kilograme. Făină nula 5.80—6, făină de fiert 5.50—6, făină de pâine 4.20—4.30, târâțe 2.50—2.40 lei pe kilogram. — La Târgu-Mureș: făină pentru pâine 5 lei, pentru fiert 6 lei, nula 7 lei kilogramul. Făina din Bănaț este cu 20 bani mai ieftină la kilogram.

Mai multă grije! Marția trecută a fost călcat, de un car al firmei Czell din Sibiu, un copil mic al economului Ioan Murgu din drumul Turnișorului. Copilul de 1 $\frac{1}{2}$ an, fiind lovit de copita calului, a murit după câteva minute. Mai multă grije cu copiii mici, la cine îngrijește de ei; dar tot așa și la cărăuși, când merg cu carele pe străzi pline de copii.

Fiertul rachiului. După cum se știe, guvernul Averescu a fost dat libertate pentru fierberea rachiului și anume câte 20 litri anual după fiecare persoană. Guvernul actual plănuiește schimbarea acestei hotărâri, care a înmulțit otrava pe satele noastre.

Sfârșitul nenorocitului. În institutul de alienați din Sibiu, și-a curmat viața Ioan Ciontea din Sebeșul-săsesc, aruncându-se Marția trecută din o fereastră a culinei. Nenorocitul a murit la o jumătate de oră.

Dela Cercul Militar-Civil, Sibiu. Sunt rugați a lua parte la serata dată în folosul societății „Principele Mircea“, în localul Cercului militar în seara zilei de 29 Aprilie a. e., toți aceia cari au primit invitație. Inceputul la ora 21. Președinte: General *Stefan Botez*.

Reuniunea română de înmormântare din Sibiu cheamă pe membrii ei la adunarea generală ordinară, ce va avea loc Duminică, 30 Aprilie 1922, la orele 3 d. a., în sala festivă a Casei Meseriașilor români din Sibiu, strada Brukental 17, cu următoarea ordine de zi: 1. Raportul general al Comitetului administrativ pe anul 1921. 2. Raportul casierului, cenzurarea socotelilor și a inventarului despre starea averii la 31 Dec. 1921 și darea descărcării pentru gestiunea acestui an. 3. Eventuale propuneri în conformitate cu dispozițiile statutului. Se observă, că membrii sunt avizați despre ținerea adunării numai pe această cale. — *T. Popovici*, directorul reuniunii.

Programa examenelor Școlii Normale „Andrei Șaguna“ din Sibiu la finea anului școlar 1921—22. În 22 Maiu: Examen în scris din limba și literatura română cu elevii particulari ai clasei VIII. 23 Maiu: Examen parțial de capacitate din obiectele tehnice cu elevii particulari ai cl. VIII. 24 Maiu: Examen de capacitate parțial în scris din Matematică cu elevii regulați și particulari ai cl. VIII. 29—31 Maiu: Examen de capacitate parțiale orale cu elevii regulați și particulari ai cl. VIII. 10 Iunie: Examen de capacitate final în scris. 12—13 Iunie: Examen în scris cu elevii particulari din clasele I—VII. 14—24 Iunie: Examen orale cu elevii regulați și particulari din cl. I—VII. 25 Iunie: Incheierea festivă a anului școlar. 26—29 Iunie: Examen de capacitate finale orale. Sibiu, din conferința profesorilor Școlii Normale „Andrei Șaguna“, ținută la 4 Martie 1922. Director: *V. Stan*.

Tabloul de împroprietărire pentru orașul Sibiu, care cuprinde pe sătenii localnici cu drept de a fi împroprietăriți, e espus pentru orientarea publică la expeditul primăriei orașenești, unde se poate vedea dela 25 Aprilie până la 9 Maiu 1922, în orele de oficiu. Sătenii nemulțumiți cu înscrierea făcută în tabloul de împroprietărire pot înainta în acelaș termen contestații scrise și adresate primăriei, care le va înainta comisiunii de ocol pentru împroprietărire. Sibiu, la 22 Aprilie 1922. *Primăria orașului*.

Procurare comună de lemne de foc. Subprefectura județului Sibiu intenționează și în anul prezent a face cumpărare comună de lemne de foc pentru funcționari, pensioniști și alți particulari. Prin-urmare sunt invitați toți cei interesați a-și înștiința cantitatea necesară la subprefectura județeană (strada Șaguna Nr. 10, etaj I, ușa 11), între orele 10—12 a. m., unde se vor da deslușirile detaliate.

O mare explozie de munițiuni s'a întâmplat lângă Monastir (oraș sârbesc vestit din decursul războiului). Explozia a costat viața a peste 800 de oameni, între cari mulți copii. Focul s'a întins peste tot orașul, astfel că la 40 mii de locuitori se găsesc fără adăpost. În total au explodat la 400 vagoane muniție.

Cinema „Apollo“ Piața Hermann 7, are cele mai frumoase și variate filmuri, zilnic 2 reprezentații dela 7—9 și 9—11 ore.

Poșta redacției

Căminic. Misiunea militară italiană caută să dea de urma soldaților *italieni* căzuți prizonieri la noi, iar nu cum înțelegi d-ta. La întrebarea a doua nu-ți putem da o adresă sigură.

Cămpuri Sardu. În forma aceasta nu se poate publica. Trebuie să știm cine a făcut și trimis scrisoarea. Dacă voiți, scrieți din nou.

Spre știre. Având mult material de publicat în Foaie, rugăm a ni se scrie cât se poate de scurt și iute, până când nu s'a învechit cauza, altcum nu se mai poate pu-

blica și din motivul, că sunt alte multe la rând.

Celui curios. „Foaia Poporului“ nu se trimite nimănui cu de-a sila. Abonați noi pe așteptare nici nu se primesc, dar din cei vechi sunt unii îngăduiți cu plata. În schimb, cine nu mai dorește abonarea, n'are decât să scrie sau să trimită „Foaia“ înapoi, dimpreună cu restanța. Atunci gazeta se oprește momentan, că un abonament și așa nu joacă rol, în scumpetea materialelor de azi. Cele scrise de „Intunerecul Satelor“ e obrăznicia cine știe cui. Admițând, că chiar s'ar fi trecut cu vederea oprirea ce-

rută a cutării abonat, asta poate fi vr'un singur caz, obvenit din greșala persoanelor ce lucrează la Administrație, — și a greși încă e lucru omenesc, — iar nici decât *sistem*, dupăcum vrea răutăciosul scriitor din redacția „Intunerecului“ să prezinte lucrul.

I. Pălliniș. Din lipsă de loc, s'a amânat pe numărul viitor, când desigur apare.

Numărul de față al foii noastre cuprinde 6 pagini.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Ospiciul de stat al alienaților.

Nr. 1070/1922. 3130

Licitație minuendă

Ospiciul de Alienati din Sibiu scrie licitație pentru 800 stânjini lemne de foc, dintre care 300 stânjini pot fi blane de fag sau stejar neplutite, iar 500 stânjini blane groase pentru cazane.

Licitatia se va ținea în biroul administrativ al acestui ospiciu la **23 Iunie a. e., la ora 11 a. m.** Condițiunile de licitație stabilite conform art 72-84 din legea contabilității publice se pot vedea în biroul administrativ al acestui ospiciu, în orele oficiale.

Licitatia se va face conform art. 75 din samsamintita lege, luându-se în considerare exclusiv ofertele în scris timbrate în regulă și sosite la scrisoarea direcțiune până la ora samsamintită.

La licitație vor fi admiși numai acei ofertanți, cari vor depune la deschiderea licitației ori în numerar, ori în hârtii de valoare 5%, din prețul oferit, care va servi pentru oferentul acceptat totodată de cauciune (garanță) și i se va restitui la terminarea livrării lemnului.

Livrarea lemnului se va face succesive din 1 August până la 30 Noiembrie a. c.

Sibiu, la 18 Aprilie 1922.
Director: Dr. Preda. Administrator: V. Moșoiu.

Doică sănătoasă la copil, se angajează. Man Opreș, Poplaca 339. 3141

Tigla dela Lugos

var și ciment cu prețuri ieftine în mare și în mic se află la **Frații Rosman și Hirsch** Sibiu, strada Școalei de înot Nr. 2

Subprefectul județului Sibiu

Nr. 2935/1922. 3132

Publicațiune

Subprefectura județului Sibiu și funcționarii ei au nevoie de 300-500 stânjini lemne de fag pentru foc. Pentru asigurarea acestui cant de lemne se ține în 12 Maiu a. c. la ora 11 a. m. la subprefectura județului Sibiu o pertractare de oferte închise.

Supraoferte nu se primesc. Condițiunile se pot vedea la subprefectură în orele oficiale. Sibiu, la 20 Aprilie 1922.

Schöpp m. p., subprefect.

Electrician cu praxă

bună care știe conduce uzina cu apă și abor, se pricepe la instalațiuni cu curent tare și transformator, motoare și celelalte lucruri de electrician, caută post. A se adresa la Administrația Foli sub P. Nr. 150. 3144

Aviz

Comuna Porumbacu de Jos dă în arândă pe timp de 3 ani un local de cărciumă și boltă constător din 4 camere, pivniță, remiză de care, curte, grădină mare, împrennat cu licență de beuturi spirtoase nelimitată. În licitație publică verbală la 30 Aprilie a. c. orele 10^{1/2} a. m. în cancelaria comunală, unde în orele oficiale se pot vedea condițiunile detaliate. Porumbacu de Jos, la 20 Aprilie 1922. 3133 Primăria comunală.

Banca Ucenilor de sus S. p. a., Ucea de sus

Convocare 3136

Invită pe toți membrii acționari a lua parte la

prima adunare generală, în localul școalei, la 6 Maiu 1922, ora 12. Direcțiunea.

Văduv

cu avere 400.000 Lei dorește Căsătoria cu o domnișoară sau văduvă cu avere potrivită.

Scrisorile serioase se vor adresa la administrația Gazetei „Foaia Poporului“ Sibiu, Str. Măcelarilor No. 12. 3056

Mașini noi de cusut

se află la

A. BABOS,

mecanic, optician, ceasornicar, SIBIU, str. Horia 20 (Schmiedgasse) 3131

Cereți numai

Licheruri, Cognacuri, Romuri, Șampanie-Favorit Szilágyi

2036

Diriginte

priceput pentru fabrica de Ape gazoase, caută urgent „VINICULTURA“ Sibiu. 3139

Casă de vânzare zidită în stil de vilă, 3 odăi, bucatărie, odă de baie în parter. Două odăi de mansardă, balcon și celelalte lucruri necesare. Grajd nou, curte mare și grădină. Cisnădie, str. Grăfen Nr. 147. 3145

Femea cu un copil de 2^{1/2} ani care este peste zi în oficiu, caută locuință cu toată întreținerea. A se adresa la Carolina Schuller, strada Cisnădiei 14. 3146

Casa de pe strada Școalei de înot No. 28

(Cărciumă și restaurant) e de vânzare pe lângă condițiuni favorabile. — Cumpărătorul va putea prelua cărciuma și restaurantul și în locuința proprietarului actual. — Informațiuni mai detaliate se dau în biroul avocatului Dr. Lazar Mátyás din Sibiu, strada Cisnădiei No. 28. 3140

Sămânțe Import original german

Sămânțe de flori și zarzavaturi în toate felurile căutate.

Sămânțe de napi: Mammuth roșiu, Eckendorfer și galben. 3086

Sămânțe de trifoli și iarbă pentru livezi și pășuni pașiște de grădină garantat curat în soiu și capabil de încoșit.

Afară de aceste sămânțe de trifoli și de luțernă curățit și fără cusuțe de prima clasă furnizează prompt din depozit.

Prăvălia de sămânțe a reuniunii agricole s. a. SIBIU, Str. Pintenului 2

Telegrame: Verkaufshalle Sibiu. Telefon Nr. 200
REVÂNZĂTORII PRIMESC RABAT MARE!

Cine încearcă dobândește

și își măntuește vitele de călbează, dacă folosește în pripă medicamentul recunoscut în contra călbezei la vite cornute și oi 3007

GALBAZAN

E deci în interesul fiecărui proprietar de vite să-și comande prin farmaci sau direct dela preparator. — Instrucțiune e tipărită pe pachet. — 1 dosă pentru oi 7 Lei 1 dosă pentru vite mici 15 Lei. 1 dosă pentru vite desvoltate 25 Lei. — Se prepară

în laboratorul Mr. Iosif Schuster, Ocna-Sibiului
Comandele rugăm SIBIU, Strada Ocnei 25

! Să-1 primiți numai dacă pachetul e provăzut cu sigilul „GALBAZAN“ !

Atențiune!



Talpă de prima calitate, piele opinci, toate mărunțiturile necesare la ghete

Calapoade
Unsoare de ghete
Curele și sirete de ghete
Tot soiul de sfori etc. etc.

Se pot compăra cu prețurile cele mai ieftine în Magazinul en gros de pielărie redeschis din nou

FERENCZI și HIENZ

Sibiu, Piața Mică 12 și Piața Huet 12

3064

Oțel prim Boehler

oferim cu prețurile originale de fabrică prompt loco depozitul Sibiu

„SCHIEB“ 3147

fabrică de mașini s. p. a. SIBIU str. Săril

Contractul de grâu cu Elveția

Se știe, că anul trecut România a făcut un împrumut în Elveția. Pentru o parte a împrumutului Elveția urma să ne livreze mărfuri, de cari ne trebuie, iar o parte s'a plătit în bani gata, cu cari România și-a achitat dobânda unor împrumuturi mai vechi prin alte țări.

În baza contractului încheiat, România trebuia să livreze Elveției o anumită cantitate de grâu. Când colo n'a fost grâu destul în țară, după ce Franței încă trebuia să i-se livreze vr'o 20 mii de vagoane. De aceea nu s'a putut livra conform contractului, nici Elveției și nici Franței.

România a încercat acum să se înțeleagă cu Elveția, ca pentru restul ce mai este, în loc (de grâu să-i livreze alte cereale sau produse agricole (între cari și făină de grâu). Motivarea este, că de prezent în țară nu mai e grâu destul. Guvernul elvețian a respins cererea României; nu vrea să primească nici măcar făină de grâu, sub cuvânt că la aceasta se împotrivesc morarii elvețieni.

Pertractările nu s'au rupt însă până acum, fiind dorința ambelor guverne a ajunge totuși la o înțelegere.

Iată, între ce împrejurări trebuie să se trimită, în țări străine, o sumedenie de grâu românesc. E deci îndoită răspunderea aceluia, cari fac împrumuturi pentru Stat în străinătate, ca să se întrebe și să judece bine: La ce folosim împrumutul făcut? Altcum, în urma banului nostru scăzut, plătim străinătății până ne sar ochii, iar pe deasupra cu produsele cele mai de valoare.

Starea semănăturilor

să prezintă bine până de prezent, în toate părțile țării. Zilele călduroase, cari în ultimele două săptămâni au fost în multe regiuni, au contribuit la dezvoltarea semănăturilor de toamnă și primăvară, după ce umezeală încă are pământul destulă.

Deasemenea s'au dezvoltat frumos pășunile, cari sunt pretutindeni bine înverzite. Mai peste tot locul s'au mânat și vitele la pășune, scăpând astfel oamenii de greutatea cu îngrijirea de nutrețe. Putându-se întreține vitele cu nutreț verde, natural că aceasta se simte și asupra prețurilor vitelor, fiindcă oamenii nu mai vând așa ușor, decât cu prețuri bune, afară de cazuri, când au mare lipsă de bani.

În urma ploilor s'au dezvoltat în măsură neașteptată și semănăturile de trifoiu și luțernă. Progresează bine și lucrările de grădinarie; semănatul și resăditul legumărilor este în toiul său.

Vânzări de cai militari

Armata, ajungând în stare de pace, are o seamă de cai de prisosință. Afară de aceea numărul armatei începe a se micșora. De aceea s'au luat măsuri pentru vinderea cailor de trecere. În cele următoare dăm hotărârile luate de Ministerul de Răsboiu, în cauza vânzării cailor. Anume:

1. Caii vor fi vânduți populației dela sate și anume aceluia, cari au bonuri de rechiziție proprii.

2. Bonurile vor fi primite drept bani, așa că cumpărătorul va plăti în numerar numai restul dintre costul calului și valoarea bonului.

3. Vânzarea se va face prin licitație publică.

4. Vânzarea se va face cal cu cal, sau în loturi de cel mult 5 cai.

5. La licitație se va fixa pentru fiecare cal un maximum de prețuire, care va fi cel mult 10% sub prețurile de pe piață.

6. Data vânzării, locul și ora se vor anunța prin „Monitorul Oficial“, prin prefecturile de județ și prin ziare.

7. Persoanelor, cari au bonuri proprii, li se va fixa un scăzământ de 10%, asupra prețului adjudecat al calului.

Acei fără bonuri proprii, vor face plata numai în numerar. Această măsură se ia pentru a se împiedeca specula cu bonurile de rechiziții. În acest scop cumpărătorii se vor prezenta cu bilete de identitate.

8. Vânzarea cailor se va începe la 1 Mai și se va termina cel mai târziu după trei săptămâni dela data de 1 Mai.

9. Comunele vor înscrie caii imediat în controalele lor, în care scop comisiunile vor întocmi tabele pe județe, comune și cumpărători, spre a le aduce la cunoștința autorităților comunale respective.

10. De preferință se vor vinde iepelile.

Ziua licitațiilor și orașele se vor publica la timpul său în foaie.

Glusul muncitorimei ardeleni în Cameră

Dupăcum se știe, în județul Hunedoarei a fost ales deputat și un socialist național-democrat în persoana dlui. Iosif Bugnariu, care să reprezinte lucrătorimea dela bășagurile cele multe din acel județ. În decursul alegerilor se spunea, că această alegere a fost tolerată (lăsată) de guvern, altcum n'ar fi reușit, cum n'au reușit nici alte persoane bune și populare din alte partide. Guvernul ar fi ținut însă, ca în urma urmei să aibă și un socialist. E știut, că în vechiul Regat n'a reușit nici unul (acolo și sunt toți socialiști internaționali), iar în Bucovina a reușit unul singur așa-numit Pistiner, socialist internațional.

Ajuns în Cameră, dl Bugnariu, la discuția asupra Mesajului, a ținut să reprezinte punctul de vedere al muncitorimii române ardeleni. Dela Sindicatul național român din Lonia primim acum un raport mai lung, care se ocupă cu starea muncitorimei. Totodată suntem rugați a publica un extras din cele spuse de dl Bugnariu la Cameră, ca astfel lumea noastră mare românească să cunoască ideile acestui reprezentant socialist, dar nu mai puțin și naționalist, al muncitorimei ardeleni. Dl Bugnariu a spus între altele:

Domnilor deputați, vorbesc ca reprezentant al muncitorimei din Ardeal. De votul poporului, manifestat liber în aceste noi alegeri, nici în glumă nu se poate vorbi. Aceste alegeri au fost *noui*, în ce privește că s'au făcut pe baza votului obștesc; dar au fost *vechi*, prin mijloacele ce le-ați întrebuințat. Muncitorimea așteaptă o dreaptă aplicare a legilor. Aduc omagiul dragostei nefățărute bunului nostru Soveran, care e mai democrat ca mulți dintre noi.

În răspunsul Mesajului se vorbește de toate, numai de soarta muncitorilor se vorbește mai puțin. Vorbiți apoi de reforme financiare, agrare și altele. De altcum ați și început bine activitatea D-Voastră, prin reformarea opoziției, pe care ați redus-o la vre-o zece. Cu astfel de reforme nu veți face unificarea sufletească, ci numai unificarea Camerei.

Să mă credeți, domnilor deputați, că pe noi Ardelenii nu ne despart *Carpații* de vechiul Regat, ci *obiceiurile* ne deosebesc. Dacă ați iubi țara mai mult decât partidul D-Voastră, unificarea s'ar face mai ușor; astăzi noi am putea făuri la flacăra dragostei unite nu numai legile, cari voiți să le înfăptuiți, dar se putea așeză și peatra de temelie a Țării, care era să fie Constituția.

Noi muncitorii, naționaliști în democrația noastră și democrați în naționalismul nostru, așteptăm reforme cari să ne asigure o viață mai omenească; să ne dați libertate și drepturi, fiindcă noi suntem un factor folositor în scumpa noastră țară România mare.

Trebuie să recunoaștem cu toții, că vorbele dlui Bugnariu sunt pătrunse de un adânc simț pentru neam și țară, ceea ce numai bucura ne poate. Atârnă de conducătorii Țării, ca acești oameni cinstiți și doritori de îmbunătățirea sorții lor, să fie luați în seamă la vreme. La din contră vor fi aruncați, pe neobservate, în brațele străinilor radicali și fără dragoste de neam și țară. Iar aceasta ar fi foarte periculos pentru Ardeal pe viitor.

Despre noua lege a chiriilor

Din numerele trecute, cetitorii acestei foi au fost înformați, că dl ministru de justiție încercase să treacă prin Cameră o lege rea și care — departe de a îndrepta mai spre bine greaua stare a chiriilor și locuințelor — ar fi avut de urmare firească multe neplăceri pentru acest guvern și pentru întreaga noastră țară. De aceea Camera a făcut mari schimbări la proiectul propus.

Legea ridicată acum la valoare de drept, cu ziua de 13 Aprilie, prevede următoarele (pe scurt) puncte principale:

Toate contractele de închiriere din întreaga țară, se prelungesc de drept în favoarea chiriașilor până la 23 Aprilie 1923, cu o chirie care poate fi *îndoitul* chiriei dela 1 Aprilie 1914 pentru *locuințe* (adecă acela, care a plătit la 1 Apr. 1914 coroană 100, va plăti astăzi Lei 200); de *trei-ori* pentru micile prăvălii, prăvăliile micilor industriași și meseriași, ale debitanților de tutun, precum și ale cooperativelor de consum, federalelor și băncilor populare; iar de *cinci-ori* pentru celelalte prăvălii mari. Chiria nu va putea fi însă mai mică, ca cea plătită în 1921. (Adecă reduceri nu se admit).

Pentru Ardeal și Banat coroana se va socoti egal un leu. Chiria urcată se socotește dela termenele hotărâte de obiceiurile și legile locale (e vorba de Ardeal), însă în nici un caz înainte de 1 Aprilie 1922. Toate impozitele (dările casei) vor fi plătite de către proprietari.

Nu se prelungesc contractele hotelurilor, cafenelelor, teatrelor, societăților industriale și comerciale, băncilor și cluburilor.

Evacuările (scoaterea din casă) permise prin legea actuală, sunt reduse la un număr de tot mic; regula acestei legi va fi, că nimenea nu se mută, afară de speculanți, bancheri și îmbogățiți de răsboiu.

Toți aceia, cari vor specula plătind sau primind chirii mai mari, ca cele stabilite prin legea de față, se vor pedepsi cu amendă reprezentând de 10-ori chiria.

A. F.

Anunț

Insoțirea de Credit și Consum din Palos, jud. Târnava-mare, în ziua de 7 Maiu 1922 vinde o moară cu 2 pietri, motor 20 puteri marca „Korona” în stare bună, împreună cu supraedificările ce se țin de ea. Informațiuni mai precise se dau la susnumita Insoțire. 3134
Emil T. Gheaja, preș.

**Mașini de treerat
cu motor de benzină**

cu batoză de 700 mm. lățime, locomobilul de benzină de 6-8 HP., furnizează prompt din depozit, cu prețuri ieftine 3085

DEPARTAMENTUL MAȘINILOR
Sibiu, Strada Sărei Nr. 22.

Automobil de persoane

„Stoewer” 16-24 HP în stare bună cu prețul de 50,000— Lei, și un

Autocamion

de 85 HP pentru 2 tone, cu cauciucuri pline, cu prețul de 60,000— Lei, de vânzare la 3142

DRESSNANDT,
Sibiu, Strada Cîsnădiei 51.

Saltele de lână și saltele de sârmă de oțel, află-
3092 toare la

Horger & Kepp, prăvălie de
Sibiu, strada Orezului 27.

Moară constatătoare din: 1 motor de benzină 16 P. C. (Langen & Wolff), două pârcehi de pietre, trier, curățitor de grăunțe, (Tarar) într-o comună mai mare (stație de tren) **e de vânzare** A se adresa la administrația ziarului „Mediascher Zeitung”, Medias. 3138

Nou

Atelier de pietrărie

cruci și monumente funebre execută la comandă, apoi trepte și orice clopitorie în piatră, cu prețurile cele mai reduse

Nicolae Bloțiu,
Săliște.
3126

Spuneți totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați cetit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului”.

Atențiune!

Dacă vreți să vă roușoască văpșitul tortului nu cumpărați farbe până nu cercetați prăvălia specială de — Anilin — Ultramarinuri și coloniale a lui

D. Schiopu,
Sibiu, Piața mi. ă 25
3119

Tabelă de măsurat doage și funduri se află de vânzare la Li-brăria „Foaia Poporului”, Sibiu. Prețul 2 lei pro coală, cu trimiteră pe postă.

Garnitură de treerat motor 8 cai, Langen și Wolff, batoză Umrath 900 mm., 15 saci, decimal și circular de fere-streu, se află de vânzare în bună stare la Dumitru Alou. Apoldul de sus. 8137

**Furnizăm
prompt din depozit:**

Plăci de Klingerit
Plăci de Moorit
Plăci grafitate
Plăci de asbest
Plăci de carton
Sfoare de asbest
Fire de asbest
Garnituri de cânepă grafitate
Garnituri de cânepă cu talc
Garnituri de asbest grafitate
Garnituri Fricționles
Garnituri grafitate cu plumb
Pastă de grafit
Garnituri de asbest cu inima de cauciuc

Fibră vulcanică 1—20 min.
Plăci de cauciuc cu inserție
Plăci de cauciuc Para fără inserție
Mannlochband
Bumbac pentru șters
Cânepă pentru condensare
Banda izolantă
Lițe pentru conducte electrice

Cabel izolate
Kieselguhr
Compoziție pentru lagăre
Pânze de ferestre pentru metal
Hollaender din alamă
Tevi pentru stropit din alamă
Stingătoare de incendiu Minimax
Salmiac (Tiperig) măcinată
Salmiac (Tiperig) în bucăți
Kaliumferocyanat pentru lipire de metal
Acid clorhidric

Departamentul Mașinilor
al Reuniunii agricole S. A
Centrala: SIBIU, Strada Sării 22
Sucursale: Sighișoara și Medias.
9105

BANCA CENTRALĂ

pentru industrie și comerț s. a. în Cluj

FILIALA SIBIU

strada Cîsnădiei N. 7 etajul al II-lea

Capital societar:
Lei 50,000.000

Fond de rezervă:
Lei 16,000.000

Legături directe cu străinătatea.

Marl magazil de mărfuri la toate filialele.

EXPORT-IMPORT

Secția de mărfuri și Secția de cereale
Importă și exportă, cumpără și vinde tot felul de mărfuri coloniale, de bătănie, textile, cereale și produse agronomice.

Secția de Bancă și Secția Industrială
se ocupă cu tot felul de afaceri bancare, financializează, naționalizează și creiază noul rami de industrii.]

Secția de organizare și Secția Americană
fac acviziția și propaganda cuvenită, dau informațiuni și sfaturi binevoitoare gratuit tuturor acelorora cari li-se adresează.

ASIGNATE ȘI CECURI AMERICANE, DOLARI,
precum și libele de depunere dela alte bănci streine se primesc spre încasare, aducindu-se banii la noi fără cheltulală și eliberindu-se imediat libel de depunere.

Pentru Depunerile spre fructificare dăm azi:
la conturent 4 1/2% netto
pe libel de depunere cu abdicere reglement. . 5%—5 1/2% „
pe libel de depunere cu termen fix de 1 an
și după sume mai mari 6% „
Darea după interese o plătește Institutul.

Dolari, assignate și cecuri americane să primesc spre încasare și depunerile se primesc spre păstrare și fructificare totdeauna sub cele mai favorabile condițiuni la:
Banca Centrală, Cluj, str. Regina Maria Nr. 6
Banca Centrală, Filiala Alba-Iulia (fostă bancă „Iulia”)
Banca Centrală, Filiala Arad, Piața Boros Béni Nr. 3
Banca Centrală, Filiala Hațieg, (fostă bancă „Hațiegana”)
Banca Centrală, Filiala Oradea-mare, (fostă bancă „Sentinela”)
Banca Centrală, Filiala Sibiu, str. Cîsnădiei Nr. 7, II
Banca Centrală, Filiala Turda, (fostă bancă „Arieșiana”)

Sprijiți BANCA CENTRALĂ căci este

cel mai mare institut industrial și comercial al nostru, înființat cu capital curat românesc-ardelenesc. — Prin muncă neobosită și chiverniseală cu rost și-a creiat în scurtă vreme un loc de frunte.

Casă cu licență

și prăvălie la o stradă frecventată se vinde cu prețul favorabil priu
Dressnandt și Comp., 3143
Sibiu, Strada Cîsnădiei 51.

Suntem cei mai ieftini
negustori de mobile și tapiseri
3020 din Sibiu

Horger și Kepp
:-: Strada Orezului Nr. 27 :-:



După ce strigă toată lumea?
După ieftinirea mărfurilor!

Magazinul de piele,
talpă și încălțăminte

GEORGE LIMPEDE

Piața Brânzei 9 • SIBIU • Piața Brânzei 9

dovedește oricui, că vinde cu prețuri de zi, marfă bună, ca și în trecut. Rog publicul românesc cum și meseriașii noștri dela sate a se convinge de calitatea marfei și prețurile mele convenabile.



Tocul necoruptibil:
e indispensabil pentru ghetetele D-voastră

